
                                               Αθήνα, 27 Φεβρουαρίου  2025 

Ερώτηση 

Προς την κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 

Θέμα: «Προβλήματα στην εφαρμογή του θεσμού του Προσωπικού Βοηθού για 

Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ).» 

 

Αξιότιμη κ. Υπουργέ, 

 

Ο θεσμός του Προσωπικού Βοηθού για Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ) αποτελεί μία 

θεμελιώδη πρωτοβουλία που στοχεύει στην προώθηση της ανεξάρτητης διαβίωσης και 

της ισότιμης συμμετοχής των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνική και οικονομική 

ζωή. Παρόλα αυτά, η εφαρμογή του προγράμματος συνοδεύεται από σημαντικά 

προβλήματα, τα οποία δυσχεραίνουν την πρόσβαση των δικαιούχων στις σχετικές 

υπηρεσίες και περιορίζουν την αποτελεσματικότητα του μέτρου. 

Σύμφωνα με καταγγελίες πολιτών, εκπροσώπων συλλόγων ατόμων με αναπηρία και 

κοινωνικών φορέων, έχουν εντοπιστεί σοβαρά προβλήματα που δυσχεραίνουν την 

εφαρμογή του θεσμού του Προσωπικού Βοηθού και επηρεάζουν αρνητικά την 

καθημερινότητα των δικαιούχων. 

Ένα από τα βασικότερα ζητήματα αφορά τις έντονες γραφειοκρατικές δυσκολίες που 

παρατηρούνται σε όλα τα στάδια της διαδικασίας, από την υποβολή της αίτησης έως 

την τελική έγκριση και την έναρξη της παροχής υπηρεσιών. Οι δικαιούχοι και οι 

οικογένειές τους συχνά καλούνται να αντιμετωπίσουν μια πολύπλοκη και χρονοβόρα 

διαδικασία, η οποία περιλαμβάνει μεγάλο όγκο δικαιολογητικών, 

επαναλαμβανόμενους ελέγχους και καθυστερήσεις που μπορεί να διαρκέσουν μήνες. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι άνθρωποι που χρειάζονται άμεση υποστήριξη να μένουν 

χωρίς την αναγκαία βοήθεια για μεγάλα χρονικά διαστήματα, γεγονός που δυσχεραίνει 

την καθημερινότητά τους και περιορίζει την ανεξαρτησία τους. 

Ένα ακόμη μείζον πρόβλημα που έχει καταγραφεί αφορά τις σημαντικές ελλείψεις σε 

διαθέσιμο προσωπικό. Πολλοί δικαιούχοι αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες στην 

εξεύρεση κατάλληλου προσωπικού βοηθού, καθώς οι χαμηλές αμοιβές και η έλλειψη 
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ενός σαφούς και σταθερού εργασιακού πλαισίου καθιστούν το επάγγελμα μη 

ελκυστικό. Η αβεβαιότητα που επικρατεί αναφορικά με τη διάρκεια της απασχόλησης, 

τα εργασιακά δικαιώματα και τις παροχές αποτρέπει πολλούς επαγγελματίες από το να 

επιλέξουν αυτή την εργασία, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται ελλείψεις και να μην 

μπορούν να καλυφθούν οι πραγματικές ανάγκες των ατόμων με αναπηρία. 

Τέλος, ένα εξίσου σημαντικό ζήτημα σχετίζεται με το περιορισμένο γεωγραφικό εύρος 

εφαρμογής του προγράμματος. Το γεγονός ότι το πρόγραμμα του Προσωπικού Βοηθού 

δεν έχει επεκταθεί σε ολόκληρη την επικράτεια έχει ως αποτέλεσμα να αποκλείονται 

από αυτή τη σημαντική υπηρεσία πολλοί δικαιούχοι που διαμένουν σε 

απομακρυσμένες, νησιωτικές ή αγροτικές περιοχές. Η ανισότητα αυτή δημιουργεί 

σοβαρά προβλήματα, καθώς οι άνθρωποι που ζουν σε αυτές τις περιοχές δεν έχουν τη 

δυνατότητα να επωφεληθούν από τη στήριξη που παρέχει ο θεσμός, με αποτέλεσμα να 

επιβαρύνονται οι οικογένειές τους ή να αναγκάζονται να μετακινηθούν σε άλλες 

περιοχές, προκειμένου να μπορέσουν να λάβουν την απαραίτητη βοήθεια. 

Δεδομένου ότι η πρόσβαση σε υποστηρικτικές υπηρεσίες είναι κρίσιμη για την 

ποιότητα ζωής των ΑμεΑ, ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για την επιτάχυνση και 

απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης του Προσωπικού Βοηθού; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για βελτίωση των όρων εργασίας των προσωπικών βοηθών, 

ώστε να ενισχυθεί η διαθεσιμότητά τους και η ποιότητα της υπηρεσίας; 

3. Σχεδιάζεται η επέκταση του προγράμματος σε όλη τη χώρα, ώστε να 

διασφαλιστεί η ισότιμη πρόσβαση των ΑμεΑ ανεξαρτήτως τόπου διαμονής; 

4. Θα εξετάζατε την περίπτωση να δύναται να οριστεί ως προσωπικός βοηθός 

κάποιος συγγενής του ωφελούμενου, υπό προϋποθέσεις; 

5. Θα συμπεριλάβετε στους δικαιούχους του προγράμματος άτομα ηλικίας άνω 

των 65 ετών, μιας και σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο, ο θεσμός του 

Προσωπικού Βοηθού για Άτομα με Αναπηρία, αφορά αποκλειστικά άτομα με 

αναπηρία ηλικίας 16 έως 65 ετών; 

 

Ο ερωτών βουλευτής Ν. Κιλκίς 

Παππάς Πέτρος 

Ανεξάρτητος 

 

 

 




